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A görögkatolikus egyházközség kialakulása és a 
templom története 

Középkori előzmények 

A történeti Szabolcs vármegyéhez tartozó B i r település neve a 13. 
század végétől kezdve szerepel az írott forrásokban, főképp a falu 
nevét fölvevő, helybéli birtokos B i r i család osztozkodásainak, 
pereinek köszönhetően. Szűz Máriának szentelt plébániatemplo­
ma Péter nevű papja 1332-ben 2 garas pápai tizedet fizetett. 
1406-ban is említik a templomot egy oklevélben, amelyből kide¬
rül, hogy az utca sorában álló épület volt. A z 1483-ban készült, 
templomokat érintő értékbecslés szerint a biri egyház kőből épült, 
kéttornyú volt, cinterem, vagyis temető övezte. Értékét 25 márká­
ra (1 magyar márka = 233,3533 g ezüst) becsülték. Érdekes, hogy 
a szomszédos, jóval nagyobb, vásártartási jogokkal is rendelkező 
Nagykálló plébániatemplomának ugyanekkor még nem volt tor¬
nya, ezért csak 10 márkát ért. 

A középkori B i r i nem ott terült el, ahol a mai község található. 
Minden bizonnyal a Templom-hegynek nevezett domb környékén 
helyezkedett el az egykori falu, a mai településtől északkeleti 
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irányban, mintegy két kilométerre. A z öregek szerint az ősi temp¬
lom alapjai még a 20. század elején is látszottak. Néhány évtizede 
még az errefelé elterülő földeken a mezőgazdasági munkák során 
többször találtak pénzeket, cseréptöredékeket, csontokat. A régi 
B i r i a török portyázásai, majd a Rákóczi szabadságharc alatt fo­
lyó harcok, illetve a háborúkat kísérő járványok következtében 
szinte teljesen elnéptelenedett, 1720-ban már pusztaként szerepelt 
a megyei összeírásokban. Helyi mondák szerint a régi falu elsüly-
lyedt templomostul együtt, de hét évenként hallani lehet harangjai 
zúgását. 

Az egyházközség alapítása és első temploma 

Bi r i falu, amelynek neve még az újkorban is gyakran Byr /B i r 
alakban szerepel, a 18. század második felében kezdett újra bené¬
pesülni, amikor Kállay János földesúr a Szatmár megyei, Nagy¬
károly mellett fekvő Portelek községből román jobbágyokat 
hívott itteni birtokára. Kállay az 1780-as évekre építette ki új ura¬
dalmi központját Biriben, azt a földszintes, tornácos kúriát, amely 
a sokszori átalakítás ellenére még ma is áll, napjainkban a Pol¬
gármesteri Hivatal és több más intézmény otthona. A 18. század 
végén ebben a kúriában állítólag létezett egy, a Szent Üdvözítő­
nek (Salvator) szentelt katolikus kápolna is, valószínűleg a birto¬
kos család és közvetlen személyzete lelki ellátására. 

A z egyházközség alapítása az 1774-ben végzett, Szabolcs várme¬
gye görögkatolikus egyházközségeit érintő összeírás jegyzőköny­
ve (Országos Levéltár, Budapest C 99, 105. cs.) szerint tizenkét 
évvel korábban, vagyis 1762-ben, a falu benépesítése során tör¬
tént. (Későbbi összeírások is ezt az időszakot jelölik meg az ala¬
pítás idejeként, bár néhány év eltéréssel.) A fatemplomot is 
körülbelül ebben az időszakban építette a közösség saját költsé¬
gén. Az t is följegyezték, hogy a templom épülete meszelésre szo¬
rult, haranglábat is kellett volna még építeni melléje, de a 
felszerelés tekintetében is voltak hiányosságok. Más források sze-
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rint a templom faanyagát Portelekről hozták magukkal a hívek, 
amelyet a Kállay családtól kapott anyagokkal kiegészítve hasz¬
nálták fel az új templom építése során. 

A z első, név szerint ismert parókus, Serbán C i r i l l 1781-ben állí¬
totta össze a község statisztikáját. Ebben az évben 202 híve volt 
(közülük 161 gyónóképes, és 41 gyónni még nem képes, vagyis 
hét év alatti gyermek). A következő évben az anyaegyházban, 
vagyis Biriben 207 görögkatolikust írt össze ugyanő, akik között 
volt 28 házaspár, 148 gyónni tudó, illetve 38 gyónni még nem 
képes hívő. A statisztika szerint ekkor élt még a faluban 3 refor¬
mátus, illetve 7 zsidó is. A filiának számító Balkány statisztikáját 
Serbán nem közölte. Birinek 1785-ben 336 (53 házban), nagy¬
részt görögkatolikus lakosa volt. A z egyházközség létszáma 
gyorsan gyarapodott, 1792-ben 256, 1806-ban már 269 híve volt 
(Balkányban ugyanekkor 172). 

1822-ben Bányay Antal hajdúdorogi főesperes vizitálta végig 
Szabolcs vármegye parókiáit. A biri egyházközségről is sok érté­
kes információt jegyeztek föl a látogatást megörökítő, május 2-án 
fölvett jegyzőkönyvben (Görögkatolikus Püspöki Levéltár, Nyír¬
egyháza). A fatemplomról ekkoriban úgy tudták, hogy körülbelül 
ötven évvel korábban, a Kállay János által az egyházközségnek 
átengedett telken épült föl, de a hívek költségén, a Portelekről ho¬
zott faanyagból. A templomot Bacsinszky András, akkori dorogi 
főesperes - később munkácsi püspök (1772-1809) - áldotta meg, 
Szent Mihály és Gábor főangyalok tiszteletére. (A templom bú¬
csúünnepe azóta is november 8.) Egy oltára volt, amelyen szent¬
ségház állt, ikonosztázionját új képek díszítették, a néhány nappal 
korábban fölvett leltárból az is kiderül, hogy ezek az ikonok há¬
rom sorba voltak rendezve. A hajóban a kántorszéken kívül, a fa¬
lak előtt további székek álltak a hívek számára. Szószék nem volt, 
viszont a férfiakat és a nőket elválasztó fal igen, ugyanis régi ha¬
gyomány szerint a férfiak elől, a hajó keleti felében, míg a nők 
hátul, a nyugati részben foglaltak helyet. A templomnak nem volt 
tornya, viszont állt már mellette egy harangláb, amelyben két, a 
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hívek költségén öntetett harang függött. A nagyobbik húsz évvel 
korábban, a kisebbik ismeretlen időben készült. 

A leltár szerint a fatemplom a szükséges liturgikus eszközökkel is 
el volt látva. Egy réz kehely és a hozzá tarozó diszkosz aranyo¬
zásra szorult, az ezüst áldoztató kanál aranyozását nem érte kifo¬
gás. A z öt darab ón és két fa gyertyatartó többsége biztosan az 
oltáron állt, amelyen a szentségház szintén aranyozva volt, vi¬
szont a benne lévő cibórium ónból készült. A fa előkészületi asz­
talon egy üveges szekrény állt a kehely őrzésére. A szükséges 
miseruhák és oltárterítők is megvoltak. Említenek még réz füstö¬
lőt, három fakeresztet, sajnos az nem derül k i , hogy körmeneti, 
vagy kézi keresztek voltak-e. 

A hajóban a kántorszékeken kívül összeírtak még hét hosszabb 
padot, két zászlót, könyvtartót is. A z ikonosztázion képein kívül 
az előcsarnokban, vagyis a nők templomában volt még nyolc to¬
vábbi kép. A templom liturgikus könyvei többnyire román nyel¬
vűek, egészen régi kiadásúak voltak, nem csak görögkatolikus, 
hanem ortodo nyomdákból is, nyilván ezek nagy részét hozhat¬
ták magukkal a betelepülők. 

A régi könyvek egy része ma is megvan a nyíregyházi Szent Ata­
náz Hittudományi Főiskola Könyvtárában. A z Euchologion-
Szerkönyvet Balázsfalván adták ki , kéziratos bejegyzésből tudha¬
tó, hogy a biri egyházközségé volt, 1769-ben vették. A Triódiont 
(1755-ös kiadású), a lapok alján olvasható román bejegyzés sze¬
rint Simonyi István parókus idejében 1801-ben szerezték be, a 
hátsó kötéstáblán olvasható felirat szerint „Idősb Pap Ferentz 
Maga költségén ujittatta 1843dik évi febr.24dikén". (lásd a 7-9. 
oldal képeit) Van még egy Pentekosztárion (1743), amely egy 
grafit ceruzás bejegyzés szerint szintén Biriből származik. 

1822-ben, az istentiszteleti rend ismertetésekor följegyezték, 
hogy a prédikáció és az utóesti vecsernyék után tartott katekézis 
ekkor még románul folyt. 
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Triodion címlapja (Bukarest, 1755) 
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Részletesen összeírták a parókia épületét, a pap jövedelmeit , az 
egyház földjeit, a kántor és harangozó jövedelmeit is. A temető a 
falun kívül feküdt - ott ahol most is - , amelyet szintén 
Bacsinszky szentelt meg. Állt benne egy nagy fakereszt, de 
Krisztus képe hiányzott róla. 

A z egyházközség akkori parókusát Szabó Györgynek (1783¬
1835) hívták, a kánoni látogatás évében 39 éves volt és 15 éve 
szentelték pappá. A z anyakönyvek tanúsága szerint már 1807-től 
Biriben szolgált, ami azt jelenti, hogy nagy valószínűséggel ez a 
parókia lehetett az első állandó helye (és az utolsó is, mert 1835-
ben itt halt meg). Szabó nős volt, nyolc gyermeke közül egy fiú 
már a pócsi baziliták iskolájába járt, a többi, kisebb gyermekét 
pedig otthon oktatta. Más forrásokból tudható, hogy az 1820-as 
években Biriből adminisztrálta a kállósemjéni egyházközséget is, 
mivel ott is a román volt a liturgikus nyelv. 

A kántori szolgálatot a 26 éves Szabó Tódor látta el, aki szintén 
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nős, és egy gyermek apja volt, a harangozót Lázár Györgynek 
hívták. A három választott kurátor tisztségét Papp Tódor, Papp 
László (Basilius) és Gilász János töltötte be. 

A fatemplom méretéről, elhelyezkedéséről, alaprajzi formájáról a 
19. század második feléből származó kataszteri térkép alapján 
alkothatunk némi fogalmat (lásd a hátsó, belső borítón). A felmé­
résen jól látszik, hogy a kicsi, egyeneszáródású szentéllyel ellátott 
épület a mai templomhoz képest északabbra helyezkedett el. 

Somlyay Mihály parókus idejéből, 1877-től kezdve fennmaradt 
az egyházközség Pénztárnaplója is (Görögkatolikus Püspöki Le¬
véltár, Nyíregyháza). (Noha az 1822-es látogatás során följegyez¬
ték, hogy a kurátorok rendben vezették a számadásokat, de az 
akkor említett kötet ma már nem ismert.) A kiadásokból jól lát¬
szik, hogy évente többször is kellett tapasztani és meszelni a 
templom falait, ami tavasszal - a téli fagyok múltával - volt rend­
szerint aktuális. Eszerint sárral tapasztott és meszelt, valószínűleg 
gerendákból összerakott falú, zsindellyel fedett épületet kell ma¬
gunk elé képzelni. Tetőzetét a 19. század utolsó évtizedében meg 
is újították (1886-ban az északi oldal, majd a keleti és a déli oldal 
került sorra, 1893-ban pedig belülről is kimeszelték). 1879-ben 
már új haranglábat kellett építeni, amely azután szinte minden 
évben javításra szorult, végül 1896-ban ezt is egy másikkal vál¬
tották fel. 

A fatemplomhoz kevés tárgy kapcsolható. A z a kis harang, mely 
jelenleg a temetőben, a ravatalozó haranglábján függ, még bizto¬
san a fatemplomhoz tartozott. Berendezéséből szinte semmi nem 
maradt fönn, egykori ikonosztázionja nyomtalanul elenyészett. A 
karzaton viszont található még ma is két kisméretű, kétszemélyes, 
fűrészelt oldalú pad, amelyek más stílusúak mint a templomban 
található többi ülő alkalmatosság, felületük jóval kopottabb is, 
ezért elképzelhető, hogy mint újrahasznosítható berendezési tár­
gyakat a fatemplomból mentették át. Méretük alapján az sem zár¬
ható k i , hogy a régebbi összeírásokban emlegetett 
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kántorpadokhoz tartoztak. Valószínűleg még ebben a templom­
ban használták azt az ószláv nyelvű, díszes, tűzzománcokkal ékes 
kötésű nagy Evangéliumos könyvet is, amely az 1980-as évek 
elején Nyíregyházára az Egyházművészeti Gyűjteménybe került, 
jelenleg is ott, az állandó kiállításon látható. 

A z 1806-os összeírás szerint a prédikáció nyelve Biriben román, 
Balkányban magyar volt. A z 1842-es Sematizmusban a falu 
nyelvét magyarnak, ruszinnak és románnak írják. Noha B i r i a 
munkácsi egyházmegyéhez tartozott, liturgikus nyelveként - a 
népesség eredetéhez igazodva - kezdetben a román, a 19. század 
végén az ószláv szerepel, bár egyes könyvvásárlások arról tanús¬
kodnak, hogy a 19. század második felében már magyar nyelven 
folyhatott a szent szolgálat egy része. 1883-ban magyar nyelven 
szerkesztett „misekönyvet", 1888-ban pedig még két ószláv nyel­
vű templomi könyvet is vettek. 1890-ben magyar „Lyturgicon 
Szent Bazi l és Előreszenteltek misekönyvét" Hajdúdorogról ho­
zatták meg, míg ugyanekkor Ungvárról „orosz nyelvű" evangéli-
umos és apostolos könyvet kértek (előbbi a díszesen kötött 
példánnyal lehet azonos). 1898-ban Danilovics-féle énekes köny¬
vet vettek a kántor részére. 1902-ben magyar Szertartáskönyv, 
1906- ban egy Danilovics-féle Aranyszájú Szt. János liturgiája, 
majd 1907-ben magyar nyelvű Hangjegyes énekeskönyv 
(Irmológion) beszerzéséről gondoskodtak, amely mai napig meg­
van. 

A magyar nemzeti érzülethez a 20. század elején már nem férhe¬
tett kétség: 1906-ban nemzeti lobogót vettek a templomnak, majd 
1907- ben 5 koronával hozzájárultak a II. Rákóczi Ferenc kassai 
Dómban lévő sírja fölé a munkácsi egyházmegye által készíttetett 
ezüstkoszorúhoz is. 
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Az új templom építése 

A jelenlegi téglatemplom 1902-től 1907-ig épült, tervezője nem 
ismert. A templom tervrajzai 1901-ben már készen voltak, mivel 
november 21-én - az egyházközség Postakönyvében olvasható 
bejegyzés szerint - elküldték Ungvárra, a Munkácsi Egyházme­
gye székhelyére, valószínűleg a szükséges egyházi engedélyek 
beszerzése miatt. December 13-án írtak egy levelet gróf Andrássy 
Dénesnek is - a szövegét sajnos ennek sem ismerjük - szintén a 
templomépítés ügyében, miden bizonnyal támogatást próbáltak 
igényelni a számos művészeti és szegény intézményt támogató 
alapítványt létrehozó főúrtól. 1902-ben már Vencsellőről kaptak 
ajándékba négy fa gyertyatartót, ezek talán azonosak az egykor a 
temetéseken használt gyertyatartókkal, amelyek jelenleg a to¬
ronyban vannak. 1904-ben még meszelték és tapasztották a régi 
templomot, majd 1905-ben kiigazították a haranglábat is. 

A z új templom építését az egyház részéről a parókus, Guthy 
Ödön felügyelte, aki 1907-ben - még elköltözése előtt - pontos 
kimutatást készített az építkezés kiadásairól és bevételeiről (lásd 
42-43. oldalon). A z 1901 és 1907 márciusának vége közötti idő­
szakban érkező bevételek jegyzéke szerint, a templomépítést 
1000 koronával támogatta az akkori kegyúr, gróf Kállay Benjá¬
min, 500 koronával az uralkodó, Ferenc József király, a többi 
pénz országos, megyei és amerikai gyűjtésekből, valamint ma¬
gánszemélyek adományaiból jöt t össze, összesen 13954 korona és 
73 fillér. A magánszemélyek között meg kell említenünk 
Somlyay Mihály (1824-1912) kanonokot is, aki 1898-ban Biriből 
került át Ungvárra, mivel kanonoki kinevezést nyert, az új temp¬
lom építését 100 koronával támogatta. 

Guthy parókus ugyanekkor a templomépítés kiadásait is összesí¬
tette. Sajnos a tervező neve ebből a jegyzékből sem derül k i , vi¬
szont a vállalkozót, aki az építkezés kivitelezését irányíthatta, 
Gorzsásnak hívták. E z utóbbinak 1902 és 1906 között összesen 
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6773 koronát és 29 fillért fizettek. Rajta kívül nagy összeget ka¬
pott még egy téglavető (1021 k 21 f), a kőműves (1124 k 26 f) és 
egy asztalos, akinek csak a padok készítéséért 500 koronát adtak. 
A név szerint meg nem nevezett „oltárépítőnek" 1904 és 1906 
között, a fő- és mellékoltárért egyszerre 1088 koronát fizettek, 
majd kapott még további 288 korona előleget is. A templom 
összköltségei ekkor 13541 koronát és 64 fillért tettek k i . 

A fönti adatok alapján lehet következtetni az építkezés ütemére 
is. 1902-ben alapoztak, a következő évben vetették a téglát, s há¬
rom év alatt már használható állapotba került a templom, olyany-
nyira, hogy ünnepélyes megáldása 1904. december 19-én - az 
ónaptár szerint Szent Miklós ünnepén - meg is történt. A szertar¬
tást Lengyel Endre címzetes prépost, hajdúdorogi püspöki 
külhelynök végezte. (A szertartás végzését Jakovics János püspö¬
ki helyettes engedélyezte december 15-én, Ungváron). Firczák 
Gyula munkácsi püspök új antimenziont is adományozott, ame¬
lyen a dátum mára már olvashatatlanná vált. (Az antimenzion 
Nyíregyházán, az Egyházművészeti Gyűjteményben található.) 

A z építkezés ekkor még nem ért véget, mivel a következő három 
évben is folytak további munkálatok az új épületen a költségvetés 
tanúsága szerint. 

A templomot építő Guthy Ödön 1862. december 26-án született a 
Bereg megyei Alsóhatárszegen. 1887-ben szentelték pappá, B i r i 
után Ópályiba, majd 1907-ben az Ugocsa megyei Kökényesdre 
került, ahol 1917. december 27-én hunyt el. 

A templom leírása 

A z új templom eklektikus stílusú, a fatemplommal éppen ellenté¬
tes, nyugat-kelet tájolású, az utcától néhány méterrel beljebb, a 
rendelkezésre álló telek közepén elhelyezett épület. Keleti hom¬
lokzatát a torony uralja, amelyhez északról és délről két kisebb, a 
toronyaljból megközelíthető melléktér csatlakozik: a Mária-
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kápolna, illetve a karzatra és a toronyba vezető lépcsőt befogadó 
helyiség. A 25 m magas torony tömegét kívülről három, nem túl 
hangsúlyos párkány tagolja, a középső szinten három körablak, a 
felső szinten pedig négy, félkörívesen záródó ablak nyílik. A to­
ronysisak egy íves profilú nagyobb elemből és a rá helyezett 
lanternából áll, amelynek zárt oldalait ovális formájú, „zsalugáte¬
res" ablak és oldalanként négy bádogrózsa díszíti. A sisak tetején 
álló gombon latin kereszt magasodik. 

A hajó déli és északi falát, valamint a szentély sarkait párkányig 
fölfutó, kétosztatú támpillérek teszik változatosabbá. (Ezen tám¬
pillérek valószínűleg csak az 1930-as években készültek, a tető­
szerkezet megerősítéséhez kapcsolódóan.) A téglalap alakú hajó 
osztatlan terű, vakolt, koporsó formájú deszka mennyezettel fed¬
ve, keleti végében karzattal. A hajót nyolc félköríves záródású - a 
szentély ablakaival egyező méretű - ablak világítja meg. A temp¬
lom szentélye a nyolcszög három oldalával záródik, amelyhez 
északról sekrestye csatlakozik. A szentély két ablakon keresztül 
kap fényt. A templom méretei: 23.5 m hosszú, szélessége 9 m, a 
hajó magassága 6,5 m. 

A templom berendezése az épülettel szinte egyszerre készült, a 
készítő neve és a készítés helye egyelőre nem ismert. A z oltárok 
szerkezete, díszítése - a korszakra je l lemző módon - , a nagy tör­
téneti stílusok formáiból, megoldásaiból kölcsönzött elemekből 
épül föl, ezért stílusát az épületéhez hasonlóan, eklektikusként 
határozhatjuk meg. A berendezés készítője nem különösösebben 
tehetséges, talán kisvárosi mester lehetett. 

A főoltár asztala nagyméretű, három oldala enyhén hullámzó ívű 
profilt mutat, az oltárasztal alja keskenyebb a tetejénél. Keleti ol¬
dalát egy görög kereszt köré rendezett, ötszirmú virágokból és 
akantuszlevelekből képzett, aranyozott minta díszíti. Ezek a mo¬
tívumok az oltár más részein is fölbukkannak: az oszlopok lába¬
zatain és az oszlopfőkön. A z oltárasztal üreges, hátoldalán fölül 
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egy nagy fiók, alatta kétajtós szekrény van kialakítva, amely a 
liturgikus öltözékek tárolására szolgál. 

Négy, aranyozott, sas karmait idéző lábon áll, a leemelhető, a 
többi elemhez hasonlóan barnára pácolt szentségház. Ajtaja fél¬
köríves, ezüstözött háttér előtt megjelenő aranyozott dombormű 
díszíti: egy kehely, amelyen ostya alakú, eucharisztikus bárány 
tündöklik (benne az „IC X C + N I K A " ; Jézus Krisztus győz fel­
irat), a talpánál viszont a hétpecsétes könyvön nyugvó Isten Bá¬
ránya ábrázolás látható. A szentségház ajtajának két oldalán 
aranyozott fejezetű és talpú oszlopocskák állnak. A z ajtó fölött 
aranyozott háttér előtt, diagonálisan elhelyezett, rombuszformá¬
kat kiadó rácsozat látható, az egyes mezőkben faragott „Anjou"-
li l iomok díszlenek. A tabernákulum tetején négy fűrészelt voluta 
egy aranyozott, esztergált kereszt tövében fut össze. A szentség¬
ház ajtaját díszítő domborművet a két háború közötti időszakban, 
más formájú szentségházakon is szívesen alkalmazták. Ilyen ajta¬
ja van Mátészalka (régi főoltár), Nyírgelse, Nyírábrány, 
Nyírpazony, Kökényesd szentségházainak is, de 1908-ban egy 
ilyen típusi tabernákulum szerepelt a szegény templomok beren¬
dezését támogató, Központi Oltáregyesület tárgyait bemutató bu¬
dapesti kiállításon is, így az sem zárható k i , hogy a templom 
berendezésében az Oltáregyesület is részt vállalt. Egyébként 
1908-ban egy aranyozott ezüst kehellyel támogatták a templomot, 
amely ma is megvan - a kisebbik, díszítetlen kehely. A szentség¬
ház két oldalán lépcsősen kialakított virágtartók is voltak, ame­
lyeket most már csak a Szentsír díszítésére használnak. 
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